

ХРОНИКА**ОТЧЕТ О РАБОТЕ ВСЕСОЮЗНОГО ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА
ПРИ АКАДЕМИИ НАУК СССР ЗА 1959 г.**

Организационная деятельность. На 1 января 1959 г. Всесоюзное энтомологическое общество имело 1498 действительных членов (в том числе 13 почетных и 90 членов-соревнователей).

За 1959 г. было принято 178 действительных членов. Почетными членами Общества избраны проф. С. И. Медведев и проф. В. Н. Старк.

В 1959 г. Общество понесло тяжелые утраты в связи с кончиной 25 членов, в том числе почетных членов Общества: старейшего советского энтомолога, одного из первых исследователей проблемы защиты растений в Средней Азии проф. В. И. Плотникова и крупного биолога, знатока чешуекрылых проф. С. С. Четверикова. Из числа действительных членов Общества выбыло по собственному желанию, а также было отчислено за длительную неуплату членских взносов и оторванность от Общества 191 человек.

На 1 января 1960 г. Общество насчитывает 1460 действительных членов, членов-соревнователей — около 50 человек.

На 1 января 1960 г. Всесоюзное энтомологическое общество имеет 18 отделений: Московское (председатель — засл. деят. науки проф. Д. М. Федотов), Сибирское (председатель — д-р биолог. наук А. И. Черепанов), Воронежское (председатель — проф. П. А. Положенцев), Дальневосточное (председатель — проф. А. И. Куренцов), Ростовское (председатель — канд. с.-х. наук В. П. Романова), Ивановское (председатель — канд. мед. наук Н. В. Хелевин), Сахалинское (председатель — вакансия), Сочинское (председатель — канд. с.-х. наук К. М. Шишов), Украинское (председатель — вице-президент и почетный член Общества, чл.-корр. АН Укр. ССР Е. В. Зверезомб-Зубовский), Белорусское (председатель — канд. с.-х. наук Т. Т. Безденко), узбекское (председатель — чл.-корр. АН Узб. ССР проф. В. В. Яхонтов), Казахское (председатель — проф. С. А. Харин), Грузинское (председатель — почетный член Общества, действительный член АН Груз. ССР проф. Л. П. Каландадзе), Азербайджанское (в стадии организации), Молдавское (председатель — проф. Я. И. Принц), Латвийское (председатель — проф. Э. Я. Озолс), Киргизское (председатель — вакансия), Туркменское (председатель — канд. биолог. наук А. Н. Луппова).

В 1959 г. в Ленинграде было проведено 3 собрания членов ВЭО; особое внимание привлекли доклады проф. Д. М. Штейнберга о поездке на международный симпозиум по онтогенезу насекомых в Праге и доклад д-ра Новака (Прага) о гормонах насекомых.

Число заседаний Общества нельзя считать достаточным; необходимо шире привлекать членов Общества к прочтению докладов. Однако следует указать, что сокращение числа заседаний Общества в Ленинграде в отчетном году по сравнению с предыдущими было обусловлено большой работой по подготовке к проведению IV Всесоюзного энтомологического съезда в Ленинграде (см. ниже).

8 апреля 1959 г. состоялось XII традиционное чтение памяти Н. А. Холодковского. Были заслушаны доклады: акад. Е. Н. Павловского — «Проф. Н. А. Холодковский как дарвинист и его предшественники-эволюционисты в Военно-медицинской академии», А. С. Мончадского — «Внутривидовые отношения хищных личинок комаров подсем. *Chaoboridae*», Д. Т. Жоголева — «Световые ловушки как метод сабириания и изучения насекомых — переносчиков болезней».

Совет и Президиум ВЭО провел 6 заседаний, на которых обсуждались вопросы: о созыве IV Всесоюзного энтомологического съезда, об организации Дальневосточного отделения ВЭО, о составлении списка действительных членов ВЭО, о посылке изданий Общества Киргизскому отделению ВЭО и др. Президиум Совета ВЭО рассмотрел также вопрос об участии в XI Международном энтомологическом конгрессе в Вене и утвердил Оргкомитет для проведения подготовительной работы к конгрессу в составе:

председатель — акад. Е. Н. Павловский, заместители — проф. М. С. Гиляров, чл.-корр. Г. Я. Бей-Биенко, чл.-корр. В. В. Попов, проф. А. А. Штакельберг, проф. М. Е. Тер-Минасян, проф. Б. Б. Родендорф, проф. Д. Т. Штейнберг, канд. биолог. наук А. Г. Шаров.

В Ленинграде состоялись два заседания Оргкомитета по созыву IV Всесоюзного энтомологического съезда. Оргкомитет обсудил вопрос об общем направлении и программе съезда, о возможности и целесообразности опубликования тезисов докладов съезда. На втором своем заседании Оргкомитет утвердил представленную Г. Я. Бей-Биенко программу работы съезда. Избранная Президиумом ВЭО редакционная коллегия проделала большую работу по редактированию и подготовке к печати тезисов докладов, присланных в адрес Оргкомитета, общим объемом 30 печатных листов.

Состав Президиума ВЭО: президент Общества — акад. Е. Н. Павловский (главный редактор изданий Общества); вице-президенты — чл.-корр. АН СССР Г. Я. Бей-Биенко (редактор «Трудов ВЭО»), чл.-корр. АН УССР Е. В. Зверевомб-Зубовский; члены Президиума — д-р биолог. наук Д. И. Благовещенский (канд. наук ВЭО), проф. А. Н. Кириченко (ученый библиотекарь ВЭО), чл.-корр. АН СССР В. В. Попов, проф. М. Е. Тер-Минасян, проф. А. А. Штакельберг (редактор журнала «Энтомологическое обозрение»), проф. Д. М. Штейнберг, канд. биолог. наук Е. М. Шумаков; научный секретарь — канд. биолог. наук О. Л. Крыжановский.

Редакционно-издательская деятельность. В 1959 г. редакционно-издательская деятельность оставалась одним из основных направлений работы Общества. За год был выпущен в свет XXXVIII том журнала «Энтомологическое обозрение» (4 выпуска общим объемом 60 печ. листов), 2 выпуска «Тезисов докладов IV съезда ВЭО» и сборник «Чтения памяти проф. Н. А. Холодковского».

В «Энтомологическом обозрении» за год опубликовано 123 статьи и рецензии 103 авторов, которые по содержанию распределяются следующим образом: в 1-м выпуске была помещена программная статья «Задачи энтомологии в свете решений Внечередного XXI съезда Коммунистической партии Советского Союза»; общим вопросам энтомологии было посвящено 20 статей и заметок; анатомии, морфологии и эмбриологии — 3 статьи; биологии — 39 статей, из них 15 касались вредителей сельского хозяйства, 11 — вредителей медико-ветеринарного значения, по 4 — вредителей леса и вопросов биологической борьбы с вредителями и 2 — биологии общественных насекомых; вопросам фаунистики и зоогеографии было посвящено 4 статьи; вопросам методики исследования — 1 статья; вопросов систематики, включая и описания новых систематических единиц, касались 35 статей, из них систематики жуков — 10, двукрылых — 8, перепончатокрылых и червецов — по 4, чешуекрылых и тлей — по 2, прямокрылых, пузыреногих, цикад, скорпионниц и ручейников — по 1. В журнале было помещено 5 рецензий, что должно быть признано явно недостаточным.

Из опубликованных в журнале в течение года статей и заметок 61 поступила из Ленинграда, 12 — из Москвы, 4 — из Праги, из Харькова и Иркутска — по 3, из Курска, Киева, Баку, Самарканда и Владивостока — по 2, из Петрозаводска, Тарту, Воронежа, Талловой, Горького, Иванова, Гомеля, Львова, Кишинева, Ставрополя, Краснодара, Сухуми, Ухты, Нижнего Тагила, Новосибирска, Кзыл-Орды, Алматы и Warsaw — по 1. Один выпуск журнала был посвящен столетию со времени опубликования труда Ч. Дарвина «Происхождение видов».

Оба выпуска «Тезисов IV съезда ВЭО» (общий объем 30 печ. листов) содержат 214 статей-докладов членов Общества, предполагавших участвовать на IV съезде ВЭО 26 января—1 февраля 1960 г. В опубликованных выпусках «Тезисов» находят свое отражение исследования по общей, сельскохозяйственной, медицинской и ветеринарной энтомологии в СССР, а также по пчеловодству и шелководству.

Сборник «Чтения памяти Н. А. Холодковского, 1956—1957 гг.» (5,6 печ. листа) содержит 5 статей, составленных на основе докладов, заслушанных на IX и X ежегодных «Чтениях» в 1956 и 1957 гг.

Деятельность библиотеки ВЭО. На 1 января 1960 г. библиотека Общества насчитывала 56 312 библиотечных единицы. Пополнение фондов библиотеки в текущем году осуществлялось путем подписки, покупки, а также путем обмена с советскими и иностранными учреждениями. За истекший год библиотека пополнилась 1319 библиотечными единицами, в том числе путем непосредственного обмена 494 библ. ед., от БАН через обменный фонд 337, по подписке 227, куплено 36 и получено в дар 225. В числе поступлений за 1959 г. 261 монография и 1058 периодических изданий. Советской литературы получено 426 библ. ед., иностранной литературы 893 библ. ед.

В 1959 г. библиотека Общества осуществляла непосредственный обмен более чем с 70 научными учреждениями и обществами из 22 стран, в числе которых Австралия, Англия, Бельгия, Венгрия, ГДР, ФРГ, Голландия, Индонезия, Испания, Канада, Мексика, Норвегия, ОАР, Польша, Румыния, США, Финляндия, Франция, Чехословакия, Швеция, Югославия, Япония. Через Библиотеку Академии наук СССР Общество вело обмен с 47 научными учреждениями из 20 стран, в том числе Австрией, Аргентиной, Индией, Италией, КНДР, Швейцарией и др. Всего обмен велся с научными учреждениями и обществами из 28 стран мира.

В 1959 г. библиотека Общества успешно проводила работу по обслуживанию читателей — как членов Общества, так и членов его, включая приезжих специалистов, студентов и аспирантов. Всего библиотекой пользовалось 194 человека (из них 78 иногородних), зарегистрировано 1205 посещений, выдано 8252 книги.

С Библиотекой АН СССР, Гос. Публичной библиотекой им. М. Е. Салтыкова-Щедрина по межбиблиотечному абонементу выдано 36 книг.

О работе отделений Общества сведения еще не получены. Следует отметить большую работу Украинского отделения ВЭО, организованного в Киеве в период 22—25 декабря 1959 г. республиканскую конференцию по современным проблемам энтомологии Украинской ССР, посвященную 100-летнему юбилею ВЭО. К конференции был выпущен сборник докладов «Проблемы энтомологии Украины» (объем 18 печ. листов). На конференцию выезжал вице-президент ВЭО Г. Я. Бей-Биенко с докладом на тему «Некоторые итоги деятельности ВЭО за 100 лет и его современные задачи».

*Президиум
Всесоюзного Энтомологического Общества.*

ОТЧЕТ О РАБОТЕ IV СЪЕЗДА ВСЕСОЮЗНОГО ЭНТОМОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА, СОСТОЯВШЕГОСЯ В ЛЕНИНГРАДЕ 26 ЯНВАРЯ—1 ФЕВРАЛЯ 1960 г.

[REPORT ON THE WORK OF THE IV CONGRESS OF THE ALL-UNION ENTOMOLOGICAL SOCIETY HELD IN LENINGRAD, JANUARY 26—FEBRUARY 1 1960]

С 26 января по 1 февраля 1960 г. в Ленинграде состоялся IV съезд Всесоюзного энтомологического общества, приуроченный к 100-летнему юбилею Общества, созванный Советом ВЭО и Зоологическим институтом АН СССР; в организации съезда большое участие принял Всесоюзный институт защиты растений ВАСХНИЛ. В работах съезда приняли участие свыше 700 человек энтомологов, научных работников, специалистов по защите растений, производственников, преподавателей и студентов, в числе которых было 11 академиков и членов-корреспондентов, 66 докторов и 305 кандидатов наук. В работах съезда приняли участие представители свыше 250 научных и производственных учреждений, вузов и других культурно-просветительных учреждений и организаций. Среди них следует отметить институты АН СССР (Зоологический, Ботанический, Морфологии животных, Географии, Биофизики, Палеонтологии, Цитологии, Физиологии им. И. П. Павлова, Эволюционной физиологии им. И. М. Сеченова, Байкальская лимнологическая станция), институты зоологии и другие зоологические учреждения академий наук Союзных Республики (Азербайджана, Армении, Белоруссии, Грузии, Казахстана, Литвы, Киргизии, Таджикистана, Туркмении, Украины, Эстонии), Сибирское отделение и филиалы АН СССР (Дальневосточный, Казанский, Карельский, Коми, Молдавский), университеты (Белорусский, Воронежский, Горьковский, Днепропетровский, Киевский, Ленинградский, Львовский, Московский, Ростовский, Среднеазиатский, Тартуский, Томский, Ужгородский, Узбекский, Харьковский, Черновицкий), медицинские и ветеринарные институты (Бурятский, Воронежский, Ивановский, Хабаровский), педагогические институты (Андижанский, Кировский, Краснодарский, Криворожский, Куйбышевский, Ленинградский им. Герцена, Мичуринский, Московский, Московский областной, Орехово-Зуевский, Гос. заочный, Ульяновский), сельскохозяйственные институты (Ашхабадский, Барнаульский, Благовещенский, Великолукский, Горьковский, Грузинский, Казанский, Казахский, Кишиневский, Курганский, Курский, Ленинградский, Львовский, Одесский, Полтавский, Ташкентский, Узбекский, Харьковский, Херсонский), лесотехнические институты (Белорусский, Брянский, Воронежский, Львовский, Московский), Московский химико-технологический Институт им. Менделеева, Военно-медицинскую Академию им. С. М. Кирова, Тимирязевскую сельскохозяйственную академию, Лесотехническую академию им. С. М. Кирова. На съезде были представлены также 77 сельскохозяйственных учреждений, среди них: Всесоюзный институт защиты растений ВАСХНИЛ, Московский институт зерна, Уссурийская, Ташкентская, Ферганская, Самаркандская гос. инспекции по карантину сельскохозяйственных растений, Центральная карантинная лаборатория МСХ СССР и ряд местных лабораторий, Всесоюзный научно-исследовательский институт фитопатологии, ряд институтов защиты растений и земледелия, Научно-исследовательский институт сахарной свеклы и Всесоюзный научно-исследовательский институт кукурузы. Из 32 медико-ветеринарных учреждений и организаций, командировавших своих представителей на съезд, должны быть отмечены: Медицинская служба Черноморского флота, Институт вирусологии и Институт им. Гамалея Академии медицинских наук СССР, ряд институтов медицинской паразитологии и тропической медицины, санитарно-эпидемиологические станции, противочумные станции и другие. В числе 19 производственных организаций, представленных на съезде, были 5-я Московская